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Обґрунтовано основні положення та практичні рекомендації щодо активізації розвитку сільського 
зеленого туризму як пріоритету диверсифікації економіки сільських територій Миколаївської області. Дослі-
джено особливості розвитку основних видів туризму, які користуються попитом в Миколаївській області. 
Визначено роль сільського зеленого туризму у ефективному соціально-економічному розвитку сільських тери-
торій. На основі проведеного SWOT-аналізу розвитку туристично-рекреаційної сфери розроблено основні 
напрями стратегії розвитку сільського зеленого туризму. Запропоновано бізнес-план на відкриття сільсь-
кого дворика “Бабусина Хата” в с. Софіївка Новобузького району, Миколаївської області. 
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GREEN TOURISM – A PRIORITY OF ECONOMIC DIVERSIFICATION RURAL AREA MYKOLAIV REGION 

 
Abstract – The article basic provisions and practical recommendations to enhance the development of rural green tourism as a 

priority economic diversification of rural areas Mykolaiv region. he features of the main types of tourism that are in demand in Mykolaiv region. 
The role of rural green tourism in effective socio-economic development of rural areas. Based on the SWOT-analysis of tourist and recreation 
areas developed basic strategies of rural green tourism. The proposed a business plan for opening rural yard “Grandmother's house” in village 
Sofievka, Mykolaiv region. 
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Постановка проблеми. В умовах ринкової економіки в Україні основним напрямом аграрних рефор-

мувань має стати курс на послідовну переорієнтацію сільської економіки. Сьогодні, сільський розвиток пот-
ребує комплексного підходу до вирішення всіх проблем сільських територій – економічних, соціальних, еко-
логічних, демографічних тощо. Саме тому, існує об’єктивна необхідність диверсифікації сільської еконо-
міки, що ґрунтується на передислокації наявних ресурсів у нові види сільськогосподарської та несільсько-
господарської діяльності на селі й сприяє створенню можливостей для кращого використання людського 
капіталу, збільшенню прибутків підприємств і домогосподарств, підвищенню рівня життя селян. 

Аналіз останніх досліджень та публікацій. Проблемам та перспективам розвитку економіки сіль-
ських територій присвячено чимало наукових досліджень. Їх результати широко висвітлені у працях провід-
них вчених: К. Ешлі, В.М. Єрмоленко, О.В. Коваленко, Л.В. Лисенко, А. Лісовий, С. Максвел, М.Й. Малік, 
С.І. Мельник, О.І. Павлов, І.П. Прокоп, П.Т. Саблук, В.П. Славов, М. Талавиря, В.М. Трегобчук, В.Ю. Урке-
вича, К.І. Якуба та ін. 

Вагомий внесок у дослідження проблем розвитку сільського зеленого туризму, зробили такі відомі 
вчені, як: В.В. Васильєв, П.В. Горішевський, Т.І. Дьоров, Ю. Зінько, С.П. Кузик, В.К. Федорченко та ін. Проте, 
незважаючи на значущість проведених досліджень, для вітчизняної економічної науки проблема розвитку 
сільського зеленого туризму як пріоритету диверсифікації економіки сільських територій на прикладі кон-
кретного регіону України потребує системного обґрунтування. 

Постановка завдання. Мета статті полягає у теоретичному обґрунтуванні положень та розробці прак-
тичних рекомендацій щодо активізації розвитку сільського зеленого туризму як пріоритету диверсифікації 
економіки сільських територій Миколаївської області. 

Виклад основного матеріалу. Аналіз сучасного стану економіки сільських територій вказує на необ-
хідність її диверсифікації, одним з видів якої є сільський зелений туризм. 

Сьогодні, сільський зелений туризм – явище для України досить нове, неординарне і трактується 
по-різному. Саме тому між фахівцями в сфері туризму ще й досі тривають дискусії щодо визначення змісту 
таких понять як сільський зелений туризм, еко- та агротуризм, відпочинковий туризм, екоагротуризм, а та-
кож багато авторів розуміють одне і теж під різними поняттями. Так, згідно із ст. 1 проекту Закону України 
“Про сільський зелений туризм” [4] сільський зелений туризм являє собою відпочинковий вид туризму, що 
передбачає тимчасове перебування туристів у сільській місцевості (селі) та отримання ними послуг сіль-
ського зеленого туризму. 

За визначенням Міжнародної спілки екотуризму [6], сільський зелений туризм визначається як 
спрямована мандрівка в сільську місцевість з метою ознайомлення з місцевою культурою та історією при-
родного середовища, яка не порушує цілісності екосистеми, при цьому робить охорону природних ресурсів 
вигідною для сільських мешканців. 
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Міжнародний Союз охорони природи [7] визначає даний вид туризму як мандрівку з відповідаль-
ністю перед навколишнім середовищем по відносно незайманих територіях з метою вивчення і насолоди при-
родою, що сприяє її охороні, чинить “м’який” вплив на навколишнє середовище, забезпечує активну соці-
ально-економічну участь місцевих мешканців у збереженні природи та отриманні ними переваг від цієї діяльності. 

На думку вченого Кузика С.П. сільський зелений туризм – це проведення вільного часу в сіль-
ському середовищі, якому притаманна відповідна забудова, сільський побут, мальовничий ландшафт тощо. 
Зелений він тому, що туристичні заняття у вигляді пішохідних і кінних прогулянок, спортивних та оздо-
ровчих подорожей (навіть полювання і рибальство) відбуваються у сільській місцевості серед живої зеленої 
природи [3, с. 104]. 

За визначенням Федорченка В.К. та Дьорова Т.І. сільський зелений туризм являє собою вид туризму, 
який дає можливість міським мешканцям активно відпочивати в приватних сільських господарствах, а сіль-
ським господарям поліпшити своє фінансове становище [5, с. 95]. 

Горішевський П.В., Васильєв В.В. та Зінько Ю.В., у своїх наукових досліджень наголошують, що 
сільський зелений туризм – це відпочинковий вид туризму, сконцентрований на сільських територіях, який 
передбачає розвиток туристичних шляхів, місць для відпочинку, агарних і народних музеїв, центрів з обслу-
говування туристів з екскурсоводами [1, с. 16]. 

Нині, в Україні існує три різновидності сільського зеленого туризму, а саме: агро- та екотуризм і 
відпочинковий туризм (рис. 1). Головною фігурою в забезпечені функціонування зазначених видів туризму 
виступає сільська родина, яка надає житло, забезпечує харчування і знайомить з сільською місцевістю. 
 

 
 
 
 

  

 

 
 
 
 

Рис. 1. Основні види сільського зеленого туризму 
 

Варто зазначити, що позитивний вплив сільського зеленого туризму на вирішення соціально-еко-
номічних проблем села полягає передусім у тому, що він розширює сферу зайнятості селян, особливо жінок, 
і дає селянам додатковий заробіток. Сільський туризм в Україні розширює можливості зайнятості сільського 
господаря не тільки у виробничій сфері, але й сфері обслуговування. При певному нагромадженні числа від-
почиваючих з’являється потреба в задоволенні різноманітних запитів, а це в свою чергу, стимулює розвиток 
сфери послуг: транспортних, відпочинково-розважальних, служби побуту, зв’язку, торгівлі тощо.  

Особливо сприятливі умови для розвитку зеленого туризму створюються на територіях національ-
них і ландшафтних парків, де існує можливість поєднати відпочинок з пізнанням природного та історико-
культурного потенціалу регіону. Необхідною умовою реалізації програм його розвитку є співпраця місцевих 
осередків та національних і регіональних парків. Розвиток сільського туризму спонукає до поліпшення благо-
устрою селищ, тобто сільських садиб, вулиць, а також він стимулює розвиток соціальної інфраструктури. На 
першому етапі обслуговування відпочиваючих відбувається за допомогою існуючого житлового фонду з вико-
ристанням місцевих рекреаційних ресурсів. Та з часом за рахунок коштів, які надходять від цієї діяльності 
ті, хто нею займаються, починають робити вклади у поліпшення комунального облаштування житла, вулиць. 
Об’єднаними зусиллями вони поліпшують сферу обслуговування, що є вагомим внеском у розвиток села. 

Сільський туризм позитивно впливає на відродження, збереження і розвиток місцевих народних 
звичаїв, промислів, пам’яток історико-культурної спадщини. Проявляючи інтерес до цих надбань народної 
культури, жителі міст, що відпочивають на селі, розкривають місцевим жителям їх справжню цінність, попу-
ляризують їх у своїх краях і таким чином допомагають їх збереженню морально, а подекуди й матеріально.  

Суттєву роль відіграє розвиток туризму у підвищенні культурно-освітнього рівня сільського насе-
лення. Готуючись приймати і обслуговувати відпочиваючих, члени селянських родин змушені поповнювати 
свої знання з ведення домашнього господарства, приготування їжі, а спілкування з гостями розширює їх 
кругозір, дає змогу зав’язати нові знайомства, завести друзів в інших населених пунктах. Сільський туризм 
сприяє і розвитку демографічних процесів на селі [2].  

Крім того, з урахуванням реалій сучасної складної економічної ситуації в Україні, розвиток сільсь-
кого туризму не потребує значних капіталовкладень, оскільки передбачає використання вже існуючої інфра-
структури сільських населених пунктів, наявних помешкань сільських господарів. Особливо цікавим може 
бути відпочинок у селі тоді, коли до нього долучаються цікаві екскурсійні маршрути, що розкривають витоки 

ВИДИ СІЛЬСЬКОГО ЗЕЛЕНОГО ТУРИЗМУ  

Агротуризм – вид сільського зеленого туризму, як пізнавального так і відпочинкового характеру, 
пов’язаний з використанням підсобних господарств населення або земель сільськогосподарських 
підприємств, які тимчасово не використовуються в аграрний сфері 

Екотуризм – науково-пізнавальний вид сільського зеленого туризму, переважно в сільській місцевості, 
розташованих у межах території національних парків, заповідних зон, природних парків, де перед-
бачено обмеження щодо навантаження на територію та регламентовано види розважального від-
починку 
Відпочинковий туризм – вид сільського зеленого туризму, базою розвитку якого є капітальний 
житловий фонд на садибах господарів та наявні природні, рекреаційні, історико-архітектурні й інші 
надбання місцевості 
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та джерела народної культури та мистецтва, літератури, української духовності в цілому. Це й є озна-
йомлення з численними центрами народних художніх промислів, ткацтва, вишивання, гончарства, малярс-
тва, різьблення по дереві, лозоплетіння.  

У Миколаївській області існують всі необхідні сприятливі умови для подальшого перспективного 
розвитку сільського зеленого туризму (табл. 1). 

 

Таблиця 1 
SWOT-аналіз розвитку сільського зеленого туризму  

як напряму диверсифікації економіки сільських територій Миколаївської області 
Перевага Недолік 

Географічне та геополітичне розташування Недосконалі умови прибуття та пересування  

Історична національна особливість регіону 
Не розроблені програми просування  
національно-етнографічної спадщини регіону 

Існування досвіду прийому відвідувачів Відсутність інвестицій у сферу рекреації 
Наявність природних рекреаційних ресурсів Занедбаність пам’яток історії, архітектури та культури 
Наявність пам’яток, історична спадщина міст і сіл, 
збереженість культури та народних ремесел 

Нерівномірність розміщення закладів інфраструктури  
в територіально-адміністративному розрізі 

Наявність виходу до Чорного моря Політичні негаразди в державі 
Розробка туристичних маршрутів Відсутність інформації про область 
Розробка районних програм розвитку  
сільського зеленого туризму 

Відсутність наукового обґрунтування стимулювання  
процесів розвитку рекреаційно-туристичної сфери 

Визнання на рекреаційно-туристичних ринках, у т.ч. 
міжнародних (Молдова, Білорусія, Латвія, Румунія), 
відносно позитивного іміджу регіону 

Невисокий рівень якості обслуговування 

Чисте навколишнє середовище, порівняно  
невисоке забруднення внаслідок аварії на ЧАЕС 

Відсутність гарантій якості послуг, нестача кваліфікованих 
спеціалізованих кадрів 

Розвинута транспортна мережа Не чітко розроблена концепція розвитку туризму в області 
Зростання якості та асортименту рекреаційно-турис-
тичних послуг, тенденції до нарощування обсягу 
наданих послуг 

Недостатня кількість розроблених  
та впроваджених туристичних маршрутів 

Визнання туристичної сфери одним із пріоритетних 
напрямів розвитку сільської економіки  

Недосконалість нормативно-правової бази в галузі  
рекреації, неналежний стан туристичних маршрутів 

Можливості Загрози 
Розвиток сільського зеленого туризму значно  
збільшить доходи селян, що поліпшить  
економічний розвиток сіл Миколаївщини 

Значний рівень безробіття створює основу для збільшення 
злочинності, що буде відлякувати потенційних туристів 

Розвиток несільськогосподарських видів  
підприємницької діяльності 

Суперництво та відсутність координації між різними орга-
нізаціями, що займаються промоцією сільського туризму, 
заважає впровадженню єдиних стратегічних цілей розвитку
сільського туризму в регіоні 

Приїзд туристів сприятиме більшому піклуванню, а 
відтак, кращому збереженню культурно-історичних 
пам’яток регіону 

Поганий політичний імідж не сприяє діяльності іноземних 
інвесторів 

Створення нових робочих місць в сфері обслуго-
вування, медицини, транспортній мережі, які змо-
жуть надати роботу і випускникам ВНЗ 

Відсутність політичної стабільності та закону  
“Про сільський туризм” заважає організації відпочинку 

Покращення технології обслуговування рекреантів  
і туристів 

Недооцінювання значення туризму в регіоні 

 
Таким чином, взявши за основу SWOT-аналіз Миколаївської області в контексті розвитку сфери 

рекреації і туризму, реальні переваги та недоліки можна визначити основні напрямки стратегії розвитку 
сільського зеленого туризму, які передбачають: правове та організаційне забезпечення сталого розвитку 
галузі та підвищення її частки у загальному обсязі виробництва продукції та надання послуг в області; ство-
рення іміджу Миколаївської області в Україні та за кордоном; залучення інвестиційного та кредитного капі-
талу в розвиток туристичної інфраструктури; залучення іноземних туристів та громадян України на відпочи-
нок та оздоровлення; активізацію підприємництва, розвиток бізнесу в сфері туризму; використання еконо-
мічних, соціальних, оздоровчих та інших функцій туризму для підвищення рівня життя мешканців Микола-
ївської області та створення додаткових робочих місць. 

Позитивний імпульс розвитку зеленого туризму очікується й від реалізації проекту “Туристичне 
Приінгулля”, маршрут якого “Миколаїв – Мар’ївка-Пелагеївка – Софіївка – Баратівка – Миколаїв”. 

Вважаємо, що ефективній дії зазначеного проекту буде сприяти розроблений нами бізнес-план від-
криття сільського дворика “Бабусина хата” в с. Софіївка, Новобузького району, Миколаївської області, 
основними цілями якого є: розвиток сільської економіки, шляхом створення додаткових робочих місць, роз-
витком сервісної інфраструктури, покращення привабливості регіону, залучення як вітчизняних, так і іно-
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земних інвесторів. Представлений бізнес-план дає загальну оцінку рентабельності проекту по створенню 
сільського двора “Бабусина хата”. Основні характеристики “сільського двора”, який включає: споруди (для 
проживання туристів); етномузей українського побуту; медичний пункт; дитячий майданчик; мікроавтобус. 

Термін окупності проекту становить 3,5 роки, виручка за реалізацію послуг “сільського дворика” 
1216768 грн, а чистий щорічний прибуток за базовий рік складатиме 199692,18 грн. 

Основною гордістю запропонованого сільського дворика “Бабусина хата” має стати “етномузей”, 
який уособлює в собі історію і далеке минуле наших дідів та прадідів, зберігає та розкриває туристам звичаї 
та традиції українського народу. Також в програмі заплановані екскурсійні пізнавально-розважальні поїздки 
до історичних пам’яток, фольклорних і архітектурних музеїв на мікроавтобусі, відвідування Пелагеївського 
монастиря. Пропонуються пішохідні і велосипедні маршрути під керівництвом інструктора. 

Відкриття такої садиби є інвестиційно-привабливим, оскільки в регіоні відсутні даного типу садиби, 
що забезпечується прибутковістю інвестицій в галузь. Більше того, відкриття такого “сільського дворика” 
буде привабливим не лише для українських, але й для іноземних туристів, які матимуть змогу завчасно забро-
нювати місця, відвідати історичні та визначні місця, ознайомитись з культурою та побутом українського народу та 
побувати в знаменитому на весь світ Пелагеївському монастирі. 

Висновки. Отже, сьогодні сільський зелений туризм розглядається як один із перспективних напря-
мів диверсифікації сільської економіки, який робить значний внесок в соціально-економічний розвиток села, 
а саме: збільшення нових робочих місць, збільшення надходжень від зовнішньоекономічної діяльності, 
поповнення державного бюджету через сплату податків, зниження імпорту. Вважаємо, що ефективне впро-
вадження в дію проекту “Туристичне Приінгулля”, маршрут якого “Миколаїв – Мар’ївка-Пелагеївка – 
Софіївка – Баратівка – Миколаїв” та бізнес-плану на відкриття сільського дворика “Бабусина хата” в с. Со-
фіївка позитивно вплинуть на подальший розвиток сільської економіки та ще раз підтвердять про доціль-
ність та необхідність розвитку несільськогосподарських видів підприємницької діяльності на селі. 
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